

# Большевик

ОРГАН  
ЛЫСКОВСКОГО  
РАЙКОМА ВКП(б) И  
РАЙСОВЕТА ДЕПУТАТОВ  
ТРУДЯЩИХСЯ

Выходит 3 раза в неделю.

№ 98(2438) ПЯТНИЦА 25 СЕНТЯБРЯ 1942 ГОДА. Цена отд. ном. 10 к

23 сентября Председатель Совета Народных Комиссаров СССР тов. И.В. Сталин в присутствии Народного Комиссара Иностранных Дел товарища В.М. Молотова принял личного представителя президента США г-на Уэнделла Уилки.  
Беседа продолжалась около двух часов.

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО Вечернее сообщение 23 сентября

В течение 23 сентября наши войска вели ожесточенные бои с противником в районе Сталинграда и в районе Моздока. На других фронтах существенных изменений не произошло.

За 22 сентября частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено 5 немецких танков, 25 автомашин с войсками и грузами, 30 повозок с боеприпасами, подавлен огонь 8 батарей полевой и зенитной артиллерии. Взорван склад боеприпасов, рассеяно и частью уничтожено до двух рот пехоты противника.

В районе Сталинграда продолжались ожесточенные уличные бои. Противник крупными силами пехоты и танков, при поддержке авиации, непрерывно атаковал позиции советских войск. Н-ское гвардейское соединение отбило 12 атак противника и уничтожила 42 немецких танка. Гитлеровцы понесли большие потери в живой силе. На другом участке боевыми действиями нашей пехоты и огнем артиллерии за три дня истреблено до 2.000 немецких солдат и офицеров. Подбито и сожжено 44 танка, уничтожено 18 орудий, 30 автомашин, 6 минометных батарей и 39 пулеметных точек.

Корабли Волжской военной флотилии за последние дни нанесли немецко-фашистским войскам по Сталинграду ряд ударов. Артиллерийским огнем наших кораблей истреблено по меньшей мере два батальона немецких и румынских солдат, подавлен огонь 8 артиллерийских и 3 минометных батарей противника.

Северо-западнее Сталинграда наши войска продолжали вести активные боевые действия и несколько продвинулись вперед. В ходе боев наши части истребили более 2.000 вражеских солдат и офицеров, уничтожили 10 немецких танков, 4 артиллерийских и 7 минометных батарей, 2 батареи противотанковых орудий и 66 пулеметов. Кроме того, нашими бойцами захвачено у противника 11 орудий, 13 пулеметов, 4 миномета и радиостанция. На другом участке танкисты Н-ской части подбили 13 немецких танков, уничтожили 16 автомашин и истребили до 300 гитлеровцев. Рота командира тов. Тарлецкого в бою против численно превосходящих сил противника захватила несколько немецких ДЗОТ'ов и истребила 90 гитлеровцев.

В районе Моздока части Н-ского соединения вели бои с перешедшими в наступление танками и пехотой противника. Встретив упорное сопротивление советских бойцов, немцы были

вынуждены отойти, потеряв 5 танков, 24 автомашины и до 200 солдат и офицеров.

В районе Воронежа до 4 полков немецкой пехоты при поддержке из 75 танков перешли в наступление. Противник был встречен огнем наших пехотных частей, артиллерийскими минометов и ударами советской авиации. После четырехчасового сражения атака немецко-фашистских войск была отбита. На поле боя остались сотни убитых гитлеровцев. Через некоторое время немцы еще два раза безуспешно пытались атаковать наши позиции. Все атаки противника отбиты. В этих боях подбито и сожжено 14 танков и уничтожено свыше 1500 солдат и офицеров противника. Огнем зенитной артиллерии сбито 4 немецких самолета.

Немецкому ефрейтору Гонтору Глетцер пишет некий Генрих Якобшнейер: «Здесь мало радости и много горя. Повсюду чувствуется война, и видны следы разрушений. Английские летчики все чаще посещают нас Бомбоубежище стало нашей главной квартирой. Вчера среди белого дня «Томми» сбросили бомбы на Дойсбург... Сюда прибили целые эшелоны с русскими женщинами. Они работают в промышленности. У них изможденные лица. Некоторые так истощены, что не в состоянии передвигать ноги и умирают с голода. У нас идут тревожные слухи. Каждый день может случиться что-то неожиданное и непоправимое. От одного этого можно прийти в отчаяние».

В селе Рождественка, Запорожской области, немецкий офицер нашел у престарелой колхозницы Елены Палинюк несколько советских газет на украинском языке. По его приказу гитлеровцы учинили над колхозницей кровавую расправу. Бандиты вырезали у Палинюк груди, выжгли на спине пятиконечную звезду и после зверских издевательств повесили ее.

Гитлеровский подручный в Норвегии Квислинг получил из Берлина приказ мобилизовать и отправить на советско-германский фронт всех норвежских фашистов в возрасте от 18 до 45 лет. Это распоряжение вызвало смятение в рядах квислинговцев. Многие из них заявили о своем выходе из партии. В Осло большинство штурмовиков уклонились от регистрации, многие скрылись. В област Хедмарк распалась 8 штурмовых отрядов. 60 штурмовиков были задержаны на Шведской границе при попытке к бегству. Теперь Квислинг создал отряды для розыска своих штурмовиков.



### По решению Исполкома райсовета депутатов трудящихся и бюро райкома ВКП(б) на районную доску почета заносятся:

Колхоз им. Димитрова (председатель т. Воробьев) закончил уборку картофеля на площади 44 га.

Колхоз им. 26 Бакинских Коммунаров (председатель т. Витов) полностью закончил уборку картофеля.

Колхоз «Красная заря» (председатель т. Янова) полностью закончил уборку картофеля и выполнил план картофелепоставок.

Зиновьева А. И. и Ильичева Т. Г. колхозницы из колхоза «Завершающий», Сауровского сельсовета выполнили норму копки картофеля до 300 проц.

Мазурова Н. П. Григорьева Е. А. — колхозницы из колхоза «Красная заря» на копке картофеля выполняли нормы выработки на 200 проц. Вместо нормы 0,12 га они выкапывали картофель с площади 0,24 га.

## Усилим помощь фронту

Суровые, грозные дни переживает наша страна. Идет жестокая битва советского народа за нашу родную Волгу, наш Кавказ. Фашистские бандиты ценою огромных потерь через горы своих трупов рвутся к Волге и Кавказу. Мы должны оказать максимальную помощь фронту, новыми трудовыми подвигами в тылу, вместе с Красной Армией на фронте, завоевать победу над врагом.

Все-ли мы делаем, мобилизуем-ли все свои возможности для усиления помощи фронту?

Наш народ понимает всю глубину опасности нависшей угрозы над страной. Колхозники показывали образцы самоотверженного труда на уборке урожая По-военному — как требует фронт, страна, колхозники убирают картофель и овощи в дни фронтовой декады. Многие колхозы нашего района практическими делами усиливают помощь фронту: полностью выполнили план хлебопоставок, картофелепоставок, дали фронту мяса, масла и других сельскохозяйственных продуктов. Собирают теплые вещи бойцам Красной Армии. К таким колхозам относятся: имени 1 мая

(председатель т. Колчин), «Победитель», Просецкого сельсовета, выполнил на 100 проц. план хлебопоставок, «Колос», Никольского сельсовета, «Доброволец», Сауровского сельсовета и ряд других.

Однако многие еще колхозы, их руководители сделали не все, не мобилизовали свои возможности по усилению помощи фронту. Выполнение хлебопоставок 43 проц на 23 сентября по району яркое свидетельство этого. Островский, Белоозерихинский, Бармино-Венецкий сельсоветы, их руководители и руководители колхозов выполнили план хлебопоставок от 24 до 30 проц. Такие колхозы, как имени Кирова (Бармино-Венецкий сельсовет) на 20 сентября выполнили хлебопоставки 7 проц., им. «1 мая» (островского сельсовета) — на 5 проц., а колхоз «Красная заря» (Ивановского сельсовета) к выполнению обязательств по хлебу не приступал.

Руководители этих советов и колхозов не поняли опасности, нависшей над нашей страной. Они не поняли, что малейшее промедление, задержка хлеба государству — преступле-

ние, измена родине. Это должен понять, запомнить каждый руководитель, каждый советский гражданин. Позор руководителям колхоза, сельсовета, которые плохо работают, отстают с выполнением обязательств перед государством. Честь и слава тем, кто самоотверженно трудится, своевременно выполняет государственные обязательства, усиливает помощь фронту в разгроме гитлеровских мерзавцев, в очищении нашей родной земли от немецких извергов.

Усилим помощь фронту, ускорим победу над врагом.

Полностью  
рассчитались с  
натуроплатой за  
работу МТС

Колхоз «Вперед», Чернухинского сельсовета, полностью выполнил натуроплату за работу МТС.

Цыганов,  
нач. политотдела Лысковской МТС.

## Фронтальная декада — новый подъем производительности труда

По-военному работают в этом году колхозники Сауровского сельсовета на рытье картофеля. Каждая колхозница стремится перевыполнить установленные нормы.

«Фронтальная декада, — заявляют колхозники, — новый подъем производительности труда. В прошлом году в ряде колхозов нашего совета картофель остался в поле не вырытым, а в нынешнем году мы до 27 сентября весь уберем полностью, ни одной картошины не оставим в поле».

По-стахановски работают колхозники сельхозартели «Красная заря». Н. П. Мазурова, Е. А. Григорьева на рытье картофеля перевыполняют нормы. Вместо плана 0,12 га они вырывают 0,24—0,25 гектара. На 5 день фронтальной декады колхоз закончил рытье картофеля. Полностью рассчитался с картофелепоставками за колхоз, и 80 процентов к плану картофеля сдал за колхозников.

Дружно проходит уборка картофеля и в Петровском колхозе «Красные поляны». На днях колхоз закончит рытье. 71 тонну из 76 тонн по плану сдал первосортного картофеля государству. Колхозницы М. И. Карякина, А. Даданова ежедневно перевыполняют нормы на 200 и более процентов.

Успешно закончил копку картофеля колхоз «Завершающий» (Владимировка). Дружно и организованно здесь работают колхозники. Редко встретишь колхозницу, которая бы не выполняла установленную ей норму. Особую активность проявляют А. И. Зиновьева, Т. Г. Ильичева. Они ежедневно вместо нормы 0,08 га вырывают по 0,25 гектара и более.

Колхозники горят одним желанием — в период фронтальной декады закончить уборку картофеля и полностью рассчитаться с государством.

Конашин,  
председатель сельсовета.

## НАШИ РЕЗУЛЬТАТЫ

С большим воодушевлением колхозники Белозерихинского сельсовета включились во фронтальную декаду по уборке картофеля и овощей.

Дружно и организованно выходили колхозники на уборку. Все горели одним желанием — досрочно убрать картофель с

поля. Благодаря стахановским методам труда, Варганский и Асташихинский колхозы уже закончили рытье картофеля. Полностью рассчитались и с государством.

Курсанова,  
председатель сельсовета.

## Всеобщее — незыблемый закон

Всеобщее обязательное обучение — незыблемый закон нашей страны. Отечественная война еще сильнее подчеркивает огромное значение этого закона, требует его полной реализации. Дело чести каждого советского гражданина — со всей военной точностью выполнить это важнейшее требование. Интересы обороны требуют, чтобы обучением были охвачены все дети дошкольного возраста.

Всеобщее обучение стало огромной силой, обеспечивающей планомерный и быстрый рост наших кадров в армии, промышленности, сельском хозяйстве и других отраслях нашего производства. А поэтому обучение детей в школе строго обязательно и необходимо. Но не все родители одинаково смотрят на этот правительственный закон. Ряд родителей злостно срывают всеобщее. Совершенно отказались от учебы своих детей Болобина, Пыркина, Чернышев А. И., Крайнов И. А., Крайнова, Шипенкова Е., Вострякова из села Плотинское Чернухинского сельсовета, не имея для этого никаких причин. Родители должны по-серьезному подойти к вопросу обучения своих детей и дать им возможность получить образование.

Сельский совет обязан принять все меры к охвату всеобщим обучением детей школьного возраста, а к лицам злостно срывающим всеобщее принять административные меры воздействия.

Добровольский,  
зав. Плотинской неполной средней школой.

## Все — для защитников родины

Дружно проходит сбор теплых вещей в Белозерихинском колхозе «Новый путь». Колхозники стараются всем необходимым снабдить воинов Красной Армии, чтобы им было тепло, и лучше греть гитлеровцев. Для защитников родины они

уже собрали 10 пар валеных сапог, 4 полотенца, 6 носовых платков, 3 шапки-ушанки, 1 башлык, 10 штук овчин в переработку на шубняки, 3 килограмма шерсти в переработку на валенки, 2 пары шерстяных перчаток, 3 пары шерстяных носок.

## О предосторожностях при пастьбе скота по клеверу

В некоторых колхозах («Колос», им. М. Горького, «Красный путиловец») были случаи заболевания скота вследствие объедания клевером.

Пастьба скота на пастбищах с большим участием бобовых растений (клевер, люцерна и др.), а также на низких влажных естественных лугах, по сочной отаве может быть опасна тем, что проголодавшиеся жадные животные поедают большое количество сочной, богатой белком, легко бродящей массы могут заболеть: крупный рогатый скот и овцы — тимпанитом, а лошади — коликами. Болезнь эта может быть также и от поедания озими, листьев капусты и пр. и в случае непринятия быстрых лечебных мер, может кончиться гибелью животных. Поэтому в избежание такого заболевания следует соблюдать следующие правила:

1. Не пасти по указанным пастбищам и особенно по клеверу по росе или сразу после

дождя, а также в сырую погоду, а следует ждать пока сойдет роса и травы просохнут.

2. Нельзя пасти по таким пастбищам животных натошак. Проголодавшийся скот перед пастьбой по клеверу подкармливают сухим кормом и сначала пасут на возвышенных сухих участках, а затем уже (к полудню) перегоняют на более низкие влажные участки или на клеверище.

3. На пастьбе по клеверу нельзя останавливать животных, а нужно быстро прогонять их по полю в течение не более 15—20 минут.

4. После поедания сочной травы нельзя тотчас подгонять животных к водопою.

Заведующим фермами необходимо следить за соблюдением этих правил пастухами, тем более если пастухи мало опытные.

В. Дурманкин,  
главн. зоотехник рйзо.

## ИЗВЕРГИ

### I. В Брянске, перед зданием гестапо

Вот что рассказал мне венгерский военнопленный.

В Брянске из здания гестапо немецкие солдаты прикладами выгоняли небольшую группу людей. Люди русские. Женщины больше, чем мужчин. Руки у них связаны за спиной, одежда изорвана, лица в крови. Этих людей истязали фашисты.

Одну из женщин солдаты вели отдельно от других. Лицо ее тоже сплошь в крови, черты лица с трудом можно разглядеть. Солдаты вытолкали ее через ворота на улицу. Женщина с завязанными за спиной руками потеряла равновесие и упала. Тогда солдаты пингами заставили ее встать.

Она, шатаясь, встала, она с трудом держалась на ногах и, казалось, едва дышала от смертной муки.

К ней подошел высокий, плечистый обер-лейтенант штурмовик в парадной форме и что-то спросил у нее. Женщина стояла безмолвно. Офицер повторил вопрос. Женщина не ответила, подняла голову и посмотрела в упор в глаза офицеру.

Офицер отвел глаза, стал кричать. Он схватил женщину за волосы, рванул к себе, свалил с ног.

Она упала, сильно ударив-

шись, и несколько секунд лежала на земле неподвижно, потом села на мостовой. Офицер оставил ее и подошел к небольшой группе русских. У них он тоже спросил что-то. И по движению их голов, и по тому, как пожимали плечами русские, можно было понять, каков ответ на его вопрос.

Офицер ходил взад, вперед. Он ждал чего-то, и каждый раз, когда он проходил мимо сидящей на земле женщины, он бил ее своим хлыстом. Слышно было, как хлыст рассекает кожу. Женщина сидела, свесив голову, опираясь руками о землю, и молчала — ни крик, ни стон не сорвались с ее губ.

На улицу прибыли два грузовика. Шоферы вытянулись перед офицером и выслушали его приказание. Потом одна из машин справа, другая слева подошли к сидящей на середине улицы женщине.

Она терлась между большими грузовиками. И солдаты ближе подогнали к машине группу русских пленников. Фашисты хотели, чтобы они видели мучения своего товарища и устрашились.

Принесли веревки. Солдаты связали ноги и руки женщины и концы веревок привязали к осям задних колес автомобиля.

И одна из машин медленно, совсем медленно пришла в дви-

жение, и веревки медленно натягивались. Сначала женщина повалилась на землю, а потом ее подняло до уровня колес.

В этот момент офицер оставил машину. Натянутая веревка ослабла, хотя и не давала телу женщины опуститься на землю. Его мотало в разные стороны. А женщина молчала. Был ли то глубокий обморок? Нет, по лицу ее пробежала судорога, и в глазах, широко открытых, неугасимо, казалось, горел огонь ненависти и презрения.

Кто эта женщина? Партизанка? Обыкновенная гражданка? — Советская женщина.

Обер-лейтенант штурмовик в парадной форме подошел к ней. Он снова спросил у нее что-то, два раза. Женщина не отвечала. Взбешенный палач накинулся на свою жертву, хлыст свистел в воздухе, опускался на тело, на лицо женщины.

Наконец, офицер устал от истязаний, он закурил и все смотрел на свою жертву, на молчаливую советскую женщину.

Только тогда закричала она страшным, сердце потрясающим криком, когда грузовики по приказу офицера пришли в движение в разных направлениях и привязанные к их осям крепкие веревки вырвали обр- руки женщины, и разорванное на две части тело упало на

землю...

А обер-лейтенант в парадной форме подошел к окруженной солдатами небольшой группе людей с завязанными за спиной руками и продолжал их расспрашивать. По тому, как они отрицательно качали головой, можно было понять их ответ. И тогда снова приблизились два грузовика и шоферы предстали перед офицером и выслушали его приказание...

### II. В деревне близ Харькова

И еще рассказал венгерский военнопленный. На одну из деревень около Харькова немцы наложили продовольственную контрибуцию. Ограбленное население голодало и не в состоянии было, да и не хотело, исполнить требование. Немцы взяли заложников, и так как мужчин в деревне уже не было, выбрали трех женщин — матерей красноармейцев. Отдали приказ повесить их.

Названия деревни пленный не помнил. Он сказал лишь, что деревня в две улицы, расположена вдоль речки, перед ее выселенными домами растут акации.

Немецкие солдаты привязали веревки к одной из толстых ветвей акации, поставили под деревом стол и, понукая, тол-

кая женщин, заставили и влезть на стол.

Это были пожилые женщины, почти старухи. Помогая друг другу, они влезли на стол. И пока палачи возились с веревками, женщины, осторожно двигаясь на маленьком пространстве стола, обнимали и целовали друг друга, а потом на прощание поклонились своим односельчанам, которых пригнали немецкие солдаты, чтобы заставить их быть свидетелями казни. И спокойно, подчиняясь неизбежной судьбе, стояли и ждали смерти три старых женщины, три матери бойцов Красной Армии.

Немецкий унтер толчком ноги выбил стол из-под ног казнимых.

Трупы и на третий день все еще висели на цветущей акации перед выбеленным украинским домом. Ветер повернул тела замученных лицом на восток, от куда украинский народ ждет прихода советских бойцов — мстителей и освободителей.

Зольтан Вейнбергер.

Ответственный редактор  
Ф. Н. СДОБНОВ.